

你的心聲



徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需註明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。

投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

回不去的故鄉

管淑平 作家

故鄉，是晴空裏的一抹雲，想念的時候它未必在身旁，而又切切實實地不期而遇。

故鄉，是午夜裏的一個美夢，清晨醒來，意猶未盡，卻又無力延續下去。

故鄉的山水都溫熱可親。連綿的青山，潺潺的小河，成片成片的油菜花，蜂圍蝶轉的桃樹林，一個溫暖的鳥窩，一杯清涼的泉水，幾隻隨風翻飛的紙鳶，幾枚甜到心坎裏的果子……

故鄉的鄰里淳樸和善。幾句寒暄，一串笑聲，扁擔壓在壯漢身上的吱吱聲，鄰居看到了，也會遞來一杯茶水。

故鄉，那是一個用七色光編織的籃子。滿盛着的是我——一個走出來卻又殷切地盼望着能重新回去的少年的心胸和腳步。

我心裏清楚地知道，故鄉，回不去了。

故鄉連着的是童年，是安然與純真，沒有一絲爭奪與妄想。童年的我，下雨天會搭跟板凳在屋檐下聽「滴答」聲。

故鄉的老屋雖在，心境畢竟不同了。童年時，還會和院裏的老黃狗對望半天，和牠一起喜怒哀樂。

現在呢？如何能夠回到過去呢？是的，回不去了。

故鄉就是記憶中的一道閃電。它照亮過去，警醒未來。無論走多遠，離開多久，那裏永遠是夢開始的地方，這段路，就是根和葉的距離。無論時空如何交錯，人事如何變遷，故鄉在，心就在。

結婚之事

洛君

有電台節目女主持人說她不認為一定要結婚，別人請她參加婚禮，會牽涉大堆事，不勝其煩；又說新人信誓旦旦說「一生一世」，並不保證真能「一生一世」云云。

這位女主持在破碎家庭長大，年幼時眼見父母常吵架，甚至打子女洩忿。後來爸媽離異，媽媽帶着她和弟弟靠贍養費過活，家境貧困，她中五畢業後被迫放棄負笈海外的機會，踏足社會賺錢養家，一直努力打拚。由於童年的不快造成陰影，過去交往過的男朋友，就算愛得多深，也沒有結婚。

筆者同情她有不幸的童年，她努力不懈才有今天的非凡成就，是萬千「粉絲」的好榜樣。成年人談戀愛是否一定以結婚為前提是個人的自由，你有不結婚的自由，別人也有結婚的渴求；你享受單身獨處，享受工作，現在的生活也過得很好，一紙婚書的確不一定能保證定終身，但永結同心、兒孫滿堂、家庭和睦的例子也比比皆是。朋友請你出席婚禮，是重視友誼的表現，你不願參加，大可只送禮，不赴會也罷，就算不祝賀「百年好合」，也不能說「婚禮好煩」之類煞風景的話。公開說話要慎言，這是作為資深藝人所應該知道的。

政府統計處資料顯示，2022年年中，香港人口總數為729.16萬人。2022年年底，女性4,062,800人，男性3,409,800人；2021年至2022年，0-14歲的男女人數分別下跌了2.5%及2.8%。同期65歲及以上的男女則分別增長了6.6%及6.7%，老齡化問題嚴重，若不婚、不育主義成為主流，社會發展勢將停滯不前，很不健康。

社區大小事

推廣樓宇復修 活用數碼科技



■中心特設四維多媒體大型屏幕，模擬樓宇日久失修會出現批盪剝落事故。

為了推廣樓宇復修重要性，市區重建局去年7月在土瓜灣設立首間樓宇復修資源中心，提供一站式資訊及資助申請服務，過去半年有約6,000人次參觀，並舉辦逾40個導賞團。有居住在樓齡約50年舊樓的業主立案法團主席，在資源中心得知大廈符合維修資助後，隨即召開業主大會議決參加樓宇更新大行動2.0，以及消防安全改善工程資助計劃，她讚揚有政府資助是很好的強心針，有助推動業主進行維修。

樓宇日久失修有機會出現外牆混凝土或批盪剝落事故，資源中心內特設一個四維多媒體大型屏幕，以立體影像方式模擬樓宇

■陳太在資源中心得知大廈符合資助條件後，隨即召開業主大會議決維修。



倒塌，場面震撼，讓參觀者心生警惕。場內另設機械人「維修寶」沿途介紹各展區內容，包括樓宇復修的類型和流程、各項資助計劃等。市區重建局經理（樓宇復修）黃鉅華表示，資源中心希望藉數碼科技，以更富趣味方式凸顯樓宇復修的重要性，「樓宇復修能改善市民生活環境，亦可延長樓宇使用年期。」

陳太居住在佐敦一幢樓齡約50年的舊樓，大廈外牆已有損毀，有需要維修。身為業主立案法團主席的她早前到訪資源中心了解相關資訊，她指大維修費用高昂，但舊式大廈業主大部分年事已高，或手頭拮据，難以負擔，慶幸在資源中心介紹下，得知大廈符合資格參加樓宇更新大行動2.0。中心更設有視像諮詢和視像申請服務，可在職員協助下即場辦理各項樓宇復修資助的申請手續。

物業管理公司助理物業及設施經理葉珏誼參觀中心後，對樓宇復修有新看法。她稱其負責管理的商廈樓齡較新，以往一直認為新物業無須復修，經中心講解後，發現其實洗手間和公共地方的牆身、天花板都有機會影響公眾，因此應在問題出現前，從保養、防範的方向着手，定期維修保養公共地方。



■開幕至今半年錄得6000人次參觀。

「保安一站通」輕鬆玩轉沙頭角

沙頭角第二期開放計劃自元旦起啟動，每日容許1,000名已登記的旅客進入遊覽。保安局為了讓有意到沙頭角遊玩的市民能盡情遊玩，在「保安一站通」流動應用程式新增「玩轉沙頭角」專頁，當中齊集沙頭角十大景點、十大文化和十大美食的詳細資訊，除方便遊人盡興食買玩外，更可儲印花以換取禮品。

專頁內上載沙頭角不同資訊，包括有許願瞭望台可眺望中英街景色的「中英街花園」、

刻有「日出沙頭，月懸海角」字樣石碑的「沙頭角之角」、全港最長達280米的「沙頭角公眾碼頭」等，程式不但顯示有關景點位置，更有建議前往的路線。

政府表示，沙頭角碼頭禁區自從在前年6月開放後，至今已有超過860個旅行團、近3.4萬名旅客通過計劃走進沙頭角，證明沙頭角的歷史文化和自然景致，具備獨特性、吸引力和充分的旅遊價值。

